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Г. Григоренко та Р. Жадан провідною формою організації економічного виховання дітей дошкільного віку 

вказують інтегроване заняття, яке поєднує в собі одночасно формування логіко-математичної компетенції, розвиток 
мовлення і навколишній світ. На заняттях дітей знайомлять з основними економічними категоріями, долучають до 
економічно доцільної поведінки[4, с. 39]. 

Отже, провідні фахівці у галузі дошкільної освіти розглядають економічне виховання дітей для сталого 
розвитку одним із провідних напрямків освітньої роботи у ЗДО, який потребує ґрунтовного дослідження теорії та 
удосконалення практики.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
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Горопаха Г. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема морального виховання особистості та виховання культури поведінки завжди була однією з 
актуальних для педагогіки, а в нинішніх умовах вона набуває особливого значення.  

На сучасному етапі розвитку суспільства процес виховання культури поведінки можна позначити як 
важливу проблему. Зниження культурно-морального рівня в цілому веде до необхідності створення нових підходів і 
шляхів формування культури поведінки особистості, особливо в контексті загальнолюдських цінностей і норм 
поведінки.  

Людина як істота соціальна постійно взаємодіє з іншими людьми. Їй необхідні контакти 
найрізноманітніші: внутрішньосімейні, громадські, виробничі тощо, оскільки будь-яке спілкування вимагає від 

людини уміння дотримуватись загальноприйнятих правил поведінки, обумовлених нормами моралі.  
До проблеми виховання дошкільнят, яка є актуальною сьогодні, звертались багато вчених та педагогів. 

Вони піднімали такі співзвучні з нашим дослідженням питання, як: спілкування дошкільнят з дорослими та 
однолітками (Я. Коломінський, М. Лісіна, Р. Стеркіна, Т. Репіна); прилучення дітей дошкільного віку до світу 
загальнолюдських цінностей, що виступають у категоріях добра та справедливості (Р. Буре, В. Нечаєва, 
Т. Пономаренко); виховання соціальних емоцій, якостей взаємин (Л. Артемова, Н. Дятлова, І. Княжева, О. Кононко, 
В. Павленчик); формування готовності до сприймання моральних норм (захоплення, переживання, осмислення, 
усвідомлення) (Н. Горопаха); виховання у дошкільників позитивного емоційного ставлення до моральних норм та 

правил поведінки (Л. Артемова, А. Богуш, В. Білоусова, М. Заячківська, Л. Островська, С. Петеріна, Т. Поніманська, 
С. Русова, М. Федорова). 

О. Вишневський [3], підкреслюючи значущість морального виховання для демократизації українського 
суспільства, вказував, що шлях до успіху в сучасному українському вихованні веде тільки через моральне 
відродження, й практичне завдання вихователя полягає в удосконаленні того середовища, в якому живе вихованець 
(стосунків у сім’ї, школі, інституті; змісту освіти; методів навчання тощо), а також в демонстрування власного 
ставлення до світу (до фактів, подій, людей, літературних образів, сторичних постатей тощо). Учений вказував, що 
потрібно намагатися вчасно надати вихованцеві моральну допомогу своєю порадою та прикладом. 

Моральне виховання – основа формування особистості. Теоретичні праці та експериментальні 
дослідження відомих педагогів і психологів (В.Сухомлинського, Л. Божович, Т. Коннікової, І. Мар'енко, 
О. Богданової, В. Петрової та ін.) свідчать про те, що моральний розвиток дитини не можна розглядати лише як одну 
із сторін розвитку особистості, яка стоїть у загальному ряду з іншими (розумовою, фізичною, естетичною).  

Наукова проблема морального виховання змістовно спирається на поняття «мораль», «моральність». Для 
того щоб окреслити головний зміст процесу морального виховання, потрібно звернутись до вітчизняної традиції 
тлумачення цього поняття. Поняття «мораль» і «моральність» (від лат. mor, moris норов, вдача, звичаї) як сукупність 
норм поведінки, спілкування та взаємин, що прийняті в соціумі, мають фундаментальне значення для теорії 
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морального виховання. Мораль є однією з форм суспільної свідомості, системою уявлень, поглядів, ціннісних 

орієнтацій, норм, що регулюють діяльність людей.  О. Павловська мораль розглядає як сукупність цінностей, що 
орієнтують людей у практичних взаєминах. Це ідеали, норми, принципи, погляди на добро й зло, на сенс життя, на 
гідність, на честь, на всю систему відносин особистісного суспільного.На думку І. Беха, моральність є «формою 
суспільно свідомості відносно двох сфер – світу людей і світу речей – може виступати і як суб'єкт-суб'єктне, і як 
суб'єкт-об'єктне ставлення»[1, с.6-8]. Моральність несе в собі моральні цінності й ідеали, що відображають рівень 
розвитку окремої людини й народу в цілому. Будучи ядром особистості, моральність визначає характер життєвої 
позиції людини й результати діяльності. 

Л.Божович зазначає «…шлях формування особистості полягає в поступовому звільненні людини від 

безпосереднього впливу середовища, що дає змогу їй свідомо перетворювати це середовище й саму себе. Для 
особистості стає характерною активна, а не пасивна форма поведінки». [2, с. 236]. 

С. Русова вказувала на необхідність виховання дітей з ранніх років «на рідному ґрунті», пробудження в 
них духовних сил, моральних почуттів до людей, світу, природи: «Національне виховання виробляє в людини не 
хистку моральність, а формує міцну, цільну особу... Воно через пошану і любов до свого народу виховує в дітях 
пошану і любов до інших народів, і тим приведе нас не до вузького відокремлення, а до широкого єднання і 
світового розуміння між народами і націями»[6, с.150]. 

Педагогічна діяльність В. Сухомлинського повністю підтверджувала той факт, що моральна свідомість як 
духовна сторона моралі, базується на осмисленні проблеми, а у взаємодії з моральною діяльністю і моральними 

стосунками утворюється мораль як системна цілісність. Аналіз праць В. Сухомлинського дозволяє резюмувати, що 
вчений постійно актуалізував проблему формування у дітей любові та поваги до своїх батьків. Найбільшою 
помилкою батьків вважав невміння любити власних дітей: «Люблячи своїх дітей, вчіть їх любити вас; не навчите – 
будете плакати на старість». [7, с.140] 

Здійснюючи історико-педагогічний аналіз теорії морального виховання, Т. Поніманська [5, с. 76] 
виділила головні думки у працях педагогів. Виняткової значущості надає моральному вихованню К. Ушинський. У 
його теорії поєднано досягнення психології, філософії, фізіології. Особливу роль у моральному вихованні він 
відводив ідеї народності, народному ідеалу людини, адже народ створює такі виховні засади, на які не здатна 

найкраща педагогічна теорія і які не можуть бути запозиченими в іншого народу. Якщо батьки зичать щастя дитині, 
то потрібно виховувати її не для щастя, а для «праці життя», наголошував К. Ушинський.  [5, с. 77] 

В. Білоусова розглядала моральне виховання як організовану міжособистісну взаємодію педагога з 
вихованцем на основі на основі норм і принципів гуманізму. [4, с. 87] 

П. Блонський основою морального виховання вважав стосунки між дитиною і дорослим, моральні впливи 
на дитину, що ґрунтуються на ласкавому, довірливому ставленні, повазі до її особистості[5, с. 82]. 

Певний вплив справили на теорію і практику морального виховання дітей дошкільного віку ідеї 
А. Макаренка про виховання у колективі. Особливу увагу він приділяв вихованню єдності моральної свідомості і 

поведінки дітей: «Широка етична норма стає дієвою лише тоді, коли її «свідомий» період переходить у період 
загального типу, традиції, звички, коли ця норма починає діяти швидко і точно, підтримана громадською думкою і 
громадським смаком» [5, с. 83]. 

«Сутність морального виховання, – писав О. Вишневський, – полягає в тому, що людина утверджує в собі 
свою природну схильність до добра та готовність відстоювати його в собі та житті. Це виховання зорієнтоване на 
засвоєння людиною абсолютних вічних норм співжиття, які носять універсальний, вселюдський характер і являють 
собою необхідний елемент людяноcті». [3, с. 78]. 

Наукова педагогічна думка зосереджувалася на дослідженні таких проблем: моральне виховання у 

процесі ознайомлення дітей з навколишньою дійсністю (Є. Радіна); зв´язок морального і розумового виховання на 
матеріалі ознайомлення з працею дорослих (Г. Лескова); моральне виховання у грі (Д. Менджерицька, Р. Жуковська, 
Ф. Левін-Щиріна); виховне значення трудової діяльності дітей дошкільного віку (3. Борисова, Л. Порембська); 
виховання колективних взаємин дітей (О. Булатова, Т. Маркова, В. Нечаева та ін.). [5, с.85] 

В Україні плідно працювала над проблемами морального виховання дітей дошкільного віку Л. Артемова, 
яка керувала створенням програм виховання і навчання дітей у дошкільних закладах. 

Завдяки зусиллям українських психологів багато зроблено щодо пізнання особливостей особистісного 
режиму дошкільника (О. Кононко), формування вольових якостей (В. Котирло), виховання гуманних почуттів і 
взаємин у дітей (С. Кулачківська, С. Ладивір, Ю. Приходько). 

Отже, моральне виховання – складний і багатоаспектний процес, що потребує глибокого наукового 
переосмислення щодо закономірностей та механізмів його практичної реалізації. Моральне виховання визначається 
як одна з найважливіших сторін у здійсненні загального розвитку дитини. Традиційно моральне виховання 
дошкільників здійснюється через ознайомлення з моральними нормами та правилами і привчанням до безперечного 
їх виконання. 
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